

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előfizetési árak:**

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra	1 K 80	1 óra	3 —
3 óra	3 —	3 óra	6 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklős minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes szárok katonák: a donanyozásdékben.

(:) A vízvezeték minden körültekintés, a lakosságra való tekintet nélkül készítik. Ugy dolgoznak, mintha nem egy negyvenezer lakója nagy forgalmu városban volnának, hanem valahol a Szahara közepében, ahol az ő lóhalál munkájukkal senkinek sem tennének kárt, kellemtelenséget. Az alagsatornázások miatt elzárták a város összes szennyvizét levezető csatornákat, a kanálisokat. A szűklátókörűség vagy talán éppen a nemtörődömség azonban arra nem gondolt, hogy ennek komolyabb következményei lehetnek. És lettek is. Városuk jó kétharmadrésze meglehetősen víznyős helyen fekszik, ennek következménye az, hogy nálunk száraz lakás a fehér hollónál is ritkább. Különösen ilyen kéthónapos esőzések után. De ez még nem elég. Az elzárt levezető csatornák vizét a nap nem volt hajlandó mind elpárologtatni, s így a szegény víz kénytelen elszivárogni, amerre tud. Talált is magának jó helyet. Besétált a közeli pincékbe, felszivárgott a környékbeli házak falaiba. A szegény lakók ezt kétszeresen sanylik meg. Egészségtelenebb lett a lakásuk. Gomba nő a szobájukban s a háztűrak ezen kis konyhakert fejében még utóbb felemelik a laktórt.

## Miért marad el a Katolikus Nagygyűlés?

Az *Alkotmány* tegnapi száma a következő kommunikékét hozza:

Budapesti, október 10.

Az idei katolikus nagygyűlés elmarad. A *Magyar Kurir* jelenti; a XII. katolikus nagygyűlés előkészítő bizottsága ma este az Orsz. Kath. Szövetségben gróf Zichy János elnöklete alatt, dr. Zsembery István ügyvivő alelnök, Hindy Zoltán igazgató, Giesswein Sándor prelátnak, országgyűlési képviselő, Mihályfi Ákos egyetemi tanár, Szobeny Antal országgyűlési képviselő és Ernszt Sándor vezérigazgató tagok részvételével ülést tartott s egyhanguan úgy határozott, hogy tekintélyes egyházi és világi férfiak óhajására az idei katolikus nagygyűlést elhalasztja.

A kommuniké elhalasztást mond. A cím elmaradást. Mivel pedig az előkészítő bizottság sem mondja meg, „hogy tekintélyes egyházi és világi férfiak óhajására“ meddig halasztja el a XII. nagygyűlést, igen valószínű, hogy ez az elhalasztás az elmaradással egyértelmű. Ebben a feltevésben írjuk meg a következőket.

Mi nekünk a nagygyűlés? Szegény, szervezetlen, toszlányokra tépett magyar katolikusoknak. Mi nekünk a nagygyűlés? A nemzet életében se szorzunk, se osztunk. Ha mind a tízmilliónyan tízmillió más és másféle hiten lennének, akkor se lehetnének súlytalanabbak. Gazdaságilag a dolgozó és kizsákmányolt tömeget alkotjuk. Az ország vezető intelligenciája nem a mi sorainkból válik. Szervezetünk elefántteste egérlábakon vándorog. Nincs autonómiánk: egyházi életünk tudunk — nélkülünk Deus ex machinának jartatja kerekét. A kor ragadó árja gunyos loccsanással siklik vesztelő bárkánk

oldalain. Munkátlanok a hétköznapjaink és vasárnapjaink reménytelenségtől konganak.

Mégis van valamink. Egy esztendőben egynehány napunk. Van nagygyűlésünk. Ekkor vesztelő vérünk országszerte megindul. Piros patakok lüktetnek életet a magyar katholicizmus szívébe. Es arcainkon piros örömek rózsái fakadnak: ime, hát kismennizett, elsanyargott, veszni ítélt mi-voltunkban is vagyunk még valakik. Homlokunk az öntudat kenetével kenekszik. És akkor egyszer ihatunk a tömegézés felséges borából: hiszen vagyunk még, sokan, nagyon sokan vagyunk, karunkban erő, szemünkben tűz, öklünkben hatalom és élő hit a szívünkben. Ma mi vagyunk a semmi, de csak akarni kell és mi leszünk a minden.

Es elhatározzuk, hogy ige-nis akarunk. Es reménytelen szemünket betűtja a reménység olaja. Es kopott jelenünkre ráolvad a szebb jövő zománca. Aztán szétmegyünk. Aztán egy évig ismét tengünk és sorvadunk. Aztán egy évig

## Nikita főhadiszállása.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

A montenegrói hadüzenettel majdnem egyidőben jelentették a táviratok, hogy Miklós montenegrói király kíséretével elutazott Cetinjéből a podgoritzai főhadiszállásra, amely így a balkáni bonflagráció kiinduló pontja lett. A háborúval kapcsolatban nem lesz érdektelen róla egyetmást elmondani.

Podgoritza. Ez a város, most Montenegro legnagyobb városa, még a berlini egyezmény után is Törökországhoz tartozott és csak 1881-ben kapta meg Montenegro a nagy termékeny síksággal együtt, — kárpótlásul Plava és Guzinje vidékéért, amelyet a harcias albánok miatt Montenegro évtizedeken keresztül nem tudott birtokába venni. A csere kétségtelenül kedvező volt, mert most Podgoritza környéke egész Montenegro legtermékenyebb vidéke. Már néhány

kilóméternyire, a még hegyszakadékok között fekvő Rijéka után, kiszélesedik s völgy; a meredeket lankás hegyoldalak váltják fel. Itt már földművelés is van. Hatalmas kukoricatáblák terülnek el az országot mellett és a városhoz közelebb nagyon szép dohányültetvényeket találunk.

Lassan ereszkedik lefelé az út a Moravitsa völgye felé. Itt külön meg kell emlékezni a montenegrói utakról. Mint széles fehér csik húzódnak és kanyarognak a szép szerpentinek. Cattarótól Podgoritzáig egyetlen utépítő munkást se láttam: nyoma sincs a jókarbantartásnak és mégis olyan az út, mint hogyha aszfalttal volna burkolva. A finom tördelt mészko úgy összeáll, tapad, mint ha folyékonyan, valami nagy üstből öntötték volna ki az utra. A víz leperog az utról. Sár nincsen, pedig itt majdnem mindennaposak a záporok és felhőszakadások.

Négy ilyen országot találkozik Pogoritza határában. Az első Cetinje felől jön, a másik a Sktu-

tari-tó partjára, Plavnica-ba vezet a harmadikon pedig Niksias-be juthatunk, a negyedik Tuzi felől jön.

Podgoritza síkságon fekszik, nincsen megerősítve s így nehezen védhető. Eszakról védik ugyan az ország mérhetetlen hegyei, de délről teljesen nyitva áll. Három folyó a Moravitsa, Ribnitza és Cijevna vagy Senj togják körül a várost de az esetleges — ha ugyan ma már meg nem történt — albán betörés esetén hiába való lenne a montenegróiak minden erőfeszítése, mert Tuzi felől visszatartathatatlannul nyomulhatna előre az ellenség végig a podgoritzai síkságon egészen Rijaka-ig, itt már félelmetes hegyszorosok fogadnák az ellenséget és minden szerpentinfordulónál valószínű kis bástya amelyekből gyilkos golyózápor indulna a betörőre. Innen kezdve Montenegro pompásan berendezkedett a védelmi harcra.

Egy évvel ezelőtt a montenegrói miniszterelnök ajánló levelével ér-

keztem ide. Átmentünk a vásártéren, végighajtottunk néhány szűk utcán és végre egy emeletes rozoga ház előtt áll meg a kocsi. Itt lakik Lazarovics generális, a határszéli csapatok főparancsnoka. Éppen tisztjeivel tanácskozott. Nyikorgó falépcsőn megyek fel az emeletre. Egy őrt álló katona viszi be a névjegyet, aztán beeresztenek a szobába. Amint belépek, a montenegrói tisztek felállnak, maga Lazarovics is. Röviden elintézzük az ügyünket és pár perc múlva már el is hagyom a házat.

Egy fiatal csendőrtisztet rendeltek mellém. Ez volt a kalauzom, de azt hiszem, egyben gondos megfigyelőm is. Ugyanis minden jegyzetem érdekelte és ha fotográfáltam, feljegyezte, hogy mit örökítettem meg az érzékeny lemezekben. Különben nagyon udvarias volt. Jó modoru, műveltebb fiúnak látszott, aki minden kérdésemre kielégítő feleletet tudott adni. Csak akkor hagyta cserben a tudása, ha montenegrói katonai dolgokra tereltem a beszélgetést.

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

## Angol férfi felöltő különlegességek 36 koronától!

Eredeti amerikai Regal cipők, Kobrak; Lichtman, Humonity, Tip-Top, Karlsbad cipők, vadász csizmák és cipők, gyermek csizmák. Borsalino, Gyukits, angol, Habig, Pichler kalapok, sapkák, vadász mellények, harisnyák, ingek, Szwätterek. — Szőrme árak nagy választékban.

Szabott árak! — **KNAZOVITZKY BELA** divatáruháza Szfvár.

Szárított és művirág

# SIRKOSZORUK.

ismét várjuk a nagygyűlést és várunk tőle mindent. Mindezt.

És most a nagygyűlés elmarad. Elmarad összetartásunk, erőnk, hatalmunk, tömegünk gyönyörű illúziója. És elmarad a remény, hogy ez az illúzió valaha valósággá huszódik. Fázó lelkünk nem heví a hétköznapok futtán. Elkeseredett, hideg józansággal látjuk, mint rug bennünket lomok közé az idő. A magyar katolicizmusnak nincs semmije a nagygyűlésen kívül. S mikor határozatba ment, hogy elmarad a nagygyűlés: mindezt elvették.

És megokolatlanul. Mert „tekinthetetlen egyházi és világi férfiak óhajátán” kívül semmi sem okolják. Ami pedig nem ok. Mert a nagygyűlés nem nehány még oly tekintélyes egyházi és világi férfi tulajdona. Hanem a katolikusoké. Az egész magyar katolicizmusé, amelynek kell a nagygyűlés, akár a falat kenyér.

Teljes erőnkől tiltakozunk az előkészítő bizottság határozata ellen. Az előkészítő bizottságnak joga volt elvállalni, vagy nem elvállalni a nagygyűlés előkészítését. Ha vállalta: joga és kötelessége volt előkészíteni. De nem volt, nem lehetett joga a nagygyűlést elhalasztani, illetve lemondani. Főleg ezzel a megokolással.

Ez a keresztény nép, ez a milliókaru katolikus tömeg élni, gyarapodni akar katolikus módon. Katolikus hitében öregbedni, katolikus vágyaiban kifomálódni, katolikus sérelmeiben panaszkodni akar. Tiltakozunk, hogy ettől a néptől elzárják panaszaikat, vágyainak, hitének, összetartásának illetékes fórumát. Tiltakozunk, hogy ilyen határozat egyáltalán hozathassék. És végül tiltakozunk, hogy az a nagy katolikus nyilvánosság megkérdése nélkül és véleménykialakulása előtt hozathassék. Hát olyan olcsók a percek, hogy van egy egész esztendő elveszteni való időnk?

## KÉRÉS

### a nemes szivektől.

A kegyetlen ősz zsarnoki szíve megfosztotta a természetet ékeivel.

Kedves énekeseink elmentek egy jobb, boldogabb hazába, hol megtalálják az életük fenntartására szükséges táplálékot, hol gyenge ruházatuk hiányát nem érzik. Ligeteink, virágos kertjeink díszei eltűntek. Részben elvirágoztak, részben a gondos kertészek eltakargatták őket, hogy megvédjék az idő viszontagságai elől.

Csak az ember van talpon, őt nem védi, nem takargatja senki és semmi, neki önjerejéből kell gondoskodni az élete fenntartásához szükséges védelmi és fenntartó eszközökről.

Annyi kapocs fűzi kötelességszerűleg ehhez a földhöz, hogy nem bujdoshatik el sehova téli álmat aludni, hanem talpon állva sikra kell szállnia a nehéz megélhetési viszonyok közt is az idő viszontagságaival.

Igen, így kell cselekedni, minden ép, egészséges, munkabíró embernek.

De mit csinálnak az apát-

lan, anyátlan árvák, vagy a szegénysorsu, beteg szülők fejletlen, kiskorú gyermekei? Hogyan szálljanak szembe a kegyetlen idővel?

A kis madarak elmehetnek melegebb vidékre, a nemesebb növényeket megvédik a kertészek az idő viszontagságaitól, de a legnemesebb kincsrre, a leendő államfentartó erőre nem gondolnak az emberek, vagy ha gondolnak is, értik nagyon kevesen tesznek.

Sir a lelkem, midőn még novemberben is meztelbős gyermekek jönnek dideregve osztályomba, kiknek többi ruhája is annyira hiányos, hogy alsó ruhájukból majdnem több látszik, mint a felsőből.

Mily boldogság tölti el őket, midőn a nemes szívek minden osztályból kettőt-hármat felruháznak, de mennyire fáj a szíve a többi 15—20-nak, kiknek továbbra is rongyokba takargatva kell iskolába jönni.

Az első hó leeste rájuk nézve hosszu időre megszüntette az iskolabajárást, (ugyan már havazáskor is volt meztelbős gyerekek osztályomban) s ha bármily lángész legyen is, ruha hiány miatti óriási mulasztásait nem képes pótolni.

Egyszer azonban mégis valott. Ugy történt hogy a török határtól jöttünk vissza gyalog. A nehéz út és az augusztusi forróság alapján megkínzott mirdekettköket. Siettünk a hotelbe ahol együtt ebédtünk, Sört hoztattam, a kőbányai Polgári Serfőző sörét adják mindezt a Balkánon — és a montenegrói mohón ivott. Ujabb és újabb palackok kerültek az asztalra és végül nagyon megoldódott a csendőrtiszt nyelve. Néhány látszólag közömbös kérdés után ő maga kezdett beszélni.

— Itt a hátunk mögött van egy völgykalan. Az a mi erősségünk. Mozgósítás esetén tizenöt ezer ember szállja meg ezt a kalandt és innen megvédehetjük az ország délkeleti csücskét. Podgoritzát elcseszte ugyan de itt megálltanánk az ellenséget. Mi különben készen vagyunk a hadi tervünkkel. Feláldozzuk Podgoritzát, megvetjük a lábunkat itt a völgykalanban és a többiek mennek le Skutari felé. És akkor már Podgoritzát is újból a miénk, mert erősítések híján az ellenség sem tarthatná meg.

Ezt mondta nekem tavaly a kedves montenegrói csendőrtiszt és az elmúlt éjszaka érkezett távi-

ratok azt jelentették, hogy már Podgoritzában van a montenegrói főhadiszállás.

Podgoritzában több a kultúra, mint Cetinijében, amelyet csak az udvartárs a külföldi követségek és egy félig kőből, félig fából épült montenegrói királyi nemzeti színház hoz közelebb a művelt nyugathoz. Podgoritzában mintaszerűen épített és felszerelt és fenntartott iskolát láttam; modernül berendezett dohánygyárban jártam és élénk, fejlett kereskedelmet találtam.

A Ribniza partján áll a nagy dohánygyár, amely hatszáz férfi és női munkást foglalkoztat. Kétemeletes épület a gyár, amelynek jobb-oldalán van a dohánybevaltó hivatal. A dohány ugyanis Montenegroban is monopólium, de monopólium a gyufa és a cigarettapapír is. Nagy, szurkos vászonnal bevont kocsik szállítják innen a dohányt a kis ország különböző részeibe.

A szép zöldvízi Ribniza partján van a sétány is, de európai ruha nem igen jelenik meg itt; annál több már a lefátyolozott török nő. A folyócskán túl van ugyanis a török városrész és közepén a mosché

a hosszú fehér minarettel. Azonban benn a város rendezettebb részeiben is sok a török. Ezek a bazar-tulajdonosok, akik házaikat már egészen keleti mintára építik.

Az utcák valóságos malomkővekkel vannak burkolva, amelyeken nagyon nehéz ami sarkos cipőnkben való járás, mert egy-egy ilyen malomkőnagyságu kocka között egész völgy van, amelyben folyton megakad az európai cipő.

Vallásra nézve három részre oszlik a lakosság. A montenegróiak tudvalevőleg szakadárokat, a Montenegroban lakó albánok majdnem kivétel nélkül katolikusok, a lakosság többi része pedig mohamedán. A katolikusok között a lekipásztortodást a ferencrendi atyák végzik, akik közül került ki a skutari érsek, msgr. Feredsi is, aki tavaly éppen Podgoritzában béki-gette a harcias maliszorokat, akik szintén katolikusok.

Három nagy fegyver- és lőszer-raktára van Montenegroban Podgoritzán környékén, benn a városban pedig egy elég nagy kaszárnya. Három egyszemélyes épület a kaszárnya. Vasrácsos kerítés köti össze

szé a három pavilon és a melléjük épített kőrházat. Két kapuja van a kaszárnyának, az egyik a nagy udvarra és az istállókhöz, a másik pedig az égyuparkba vezet.

Podgoritzától lefelé, a török határvonal mentén azonban több katonai épület is van: a blokkházak, amelyek között a Tuzi felé vezető országot közelében levő Rakityakula a legnagyobb. A kordonőrségeket tábori telefon köti össze. Nagyon sok itt a földbe ástott őrhely is. Ha valaki a határhoz közeledik, valóságos meglepetésként a síkság. Mindenütt fegyveres montenegróiak bujnak elő és sietve kell igazolnia magát az embernek, hogy valamelyik feléje fordított montenegrói puskával ne süljön!

Podgoritzát északi szélén áll — hatalmas park közepén — a montenegrói uralkodóház kastélya. Edig Mirko herceg nyári tartózkodó helye volt, most a főhadiszállás legfontosabb épülete lesz. Itt fog lakni Nikita és innen fogja intézni súlyos válságba kergetett országának ügyét, a most már egyetlen használható kormányzati eszközzel: — puskával és ágyúval. P. A.

## Moskovits cipőgyár!

Hölgyeknek, uraknak bámulatosan finom készítményű különféle fess formájú cipőkben dúsraktár.

Telefon 304.

Javítások elfogadtnak.

Iskolásfiuknak, leánykáknak jó erős, tartós cipők Moskovits-nál olcsó árban kaphatók.

Székesfehérvár, Nádor-utca 6.

Üzletvezető Kostyellk Sándor.

**NŐI FELŐLTŐK,**  
gyermeklány kabátok nagy választékban.  
E cikket az idén vezetttem be, tehát tavalyi kabátom nincs.

**KERESZTES ZSIGMOND**  
divat-, vászon-, szőnyeg-  
és felőtő áruháza  
Városház-tér.

**LEGUJABB DIVATÚ**  
angol costum kelmék, blouse és  
pongyolakelmék, selymek, bár-  
sönyök dús választékban.  
**FÉRFIDIVATSZÖVETEK.**

Ha az állambatalom a betörők, gazemberek számára tud egészséges lakást és jó ruhát adni, ha növények és állatok megvédéséről tudunk gondoskodni, nyissuk meg szívünket azon elhagyatott, szegénysorsu gyermekek számára, kik ruhahiány miatt nem szerezhették meg a közelálló télben az elemi ismerteiket.

Nem pénzt kérek, csak olyan szívességet, mit minden anyagi megerőltetés nélkül igen sokan megtehetnek.

Sok jó módban levő családgyermekének vagy szűk már a ruhája, cipője, eszímája, vagy kopottsága miatt már nem horzja tovább.

Ne dobáljuk el az ilyen ruhadarabokat, mert hálás köszönettel fogadják az ilyen a külvárosi iskolák szegény tanulói.

Bármiféle ruhadarabot szándékozik valaki a nagy közönség közül erre a célra adni, küldje el az olaj-utcai iskolához, hol a tanítók kiosztják azokat a szegénysorsu tanulóknak.

Ne feledjük, hogy minden legkisebb ruhadarabért sok gyermek köszönete és hálája kíséri tettünket. De ne ezért, hanem emberbaráti kötelességből gyakoroljuk e nemes cselekedetet, melynek áldáshozó eredménye boldogító tudattal tölti el az adakozókat, mert nem is hiszik, hogy eme tettükkel az analfabéták, az alkoholisták, az elzülött emberekből, mikké az iskolába nem járók nagyrésze lenne, mennyt mentettek meg a társadalomnak.

Adja Isten, hogy felhívásom eredményében mielőbb gyönyörködhessem!

Vinkóczy Károly  
tanító.

## A munkásbiztosító pénztár székházavatása.

A Székesfehérvári Kerületi Munkásbiztosító pénztár mint már megirtuk, megyeháztéri helyiségéből a Kégl György-utcai saját házába költözött át. Az új székházat az elnökség és igazgatóság ünnepélyes felavatás után adja át a közszolgálatnak.

A felavatás országos hírű ünnepe keretében ma vasárnap történik meg. Harminchat vidéki pénztár jelentette be képviselőit az ünnepségre, melyen előkelőségek is szép számmal lesznek jelen. A magyar királyi állami munkásbiztosítási hivatalat dr. Mentsik Ferenc miniszteri tanácsos képviseli, a helybeli hatóságok pedig a püspök, a főispán és a polgármesterrel élükön vesznek részt. Az ünnepség minél fényesebb tételén az agilis elnök és igazgató, Erdős József és Steiner Géza előreláthatólag nem hiába fáradoznak. Sorrend: Az érkező vendégek fogadtatása a pályaudvaron. D. e. fél 11 órakor díszközgyűlés a vármegyeház nagytermében. Utána a székház megtekintése. Déli fél 1 órakor a Magyar Király szálloda dísztermében 200 terítékű társasbéd, melyen minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

## ÖRÖMHÍR.

Állami segítség  
a Székesfehérvári  
Hitelszövetkezetnek.

A földmivelésügyi miniszter 88122/XII. 1. rendeletével tudatta, hogy a Székesfehérvári Hitelszövetkezetnek állami segítséget juttat emelendő székháza építési költségeinek fedezésére. A kiutalt összeget a segélyezett szövetkezet folyó számlája javára az O. K. H. már fel is vette.

E hírek nem a pénz adja meg az örvendetes jelleget, mert hiszen nem százazrekről van szó, hanem az a tény, hogy a miniszter tudatában van ami szerény intézményünk nemzetmentő munkája fontosságának, sőt — ötévi áldásos működése után — teljes bizalommal néz jövője elé.

Amidőn tehát ezen örömn-

hírt szívesen közöljük a hitelszövetkezet tagjaival, egyben azon reményünknek adunk kifejezést, hogy az állami segítség nemcsak a székház megépítését segíti elő, de a nagyközönség egyre erősödő bizalmát is fokozza.

## Sajtóvasárnap.

A magyar katolikusok szent vallását napjainkban minden oldalról ezer meg ezer támadás éri. Hitünkért sikraszállunk e támadások ellen védekeznünk: szent kötelességünk. A támadók óriási seregével és meg nem válogatott tisztességtelen fegyvereivel szemben — sajnos — kevés a bátor harcosunk, kevés a támadások viszszerzésére alkalmas tisztességes fegyverünk. A sajtó, becsületes katolikus sajtó a leg-erősebb fegyver; kezünkben azt kell jókarban tartanunk, hogy eredményesen harcolhassunk.

Mint az előző években, úgy az idén is október első vasárnapján nemeslelkű hölgyek gyűjtöttek a katolikus sajtóegyesület javára. A székesfehérvári templomokban tartott gyűjtések eredménye a következő: (Zárjelben közöljük a múlt évi gyűjtés eredményét.)

A székesegyházban 120 K 75 f. (40 — K.)  
A felsővárosi templomban 22 K 02 f. (979 K.)  
A szt. Ferencrendi templomban 54 K 14 f. (3177 K.)  
A papnöveldei templomban 124 K 14 f. (3823 K.)  
A cisztercita templomban 47 K 40 f. (2025 K.)  
A Jézus Szíve Templomban 43 K. 46 f. (28 — K.)  
Összesen 411 K. 91 f. (15804 K.)

Az idei templomi gyűjtés eredménye tehát 253 K 87 fillérel több a tavalyinál. A Mária Kongregáció lelkes tagjainak a gyűjtésben fáradozó nemes lelkű hölgyeknek a kath. sajtó nevében köszönetet mondunk. A tiszta nemes lélek, a szent ügyért való buzgó fára-

dozás nem dicséretet, hanem mély tiszteletet érdemel. Hálaánk mellé ezt csatoljuk a részükre.

## TEJCSARNOK.

A városi tanács tegnap déli előtti ülésén Knittelhoffer János tejhamisítási ítéletét tárgyalta másodfokulag. A tanács a rendőrség ítéletét egész terjedelmében helybenhagyta.

Málics Andrásné Csutora-utca 16. sz. alatti lakosnőt hamisított forgalombahozatalán érték. E miatt tegnap került a rendőrség elé, ahol Zavaros Aladár rendőrkapitány 45 K pénzbüntetésre ítélte.

## Esküdtszék.

### A novemberi ciklus.

Gyilkolják egymást az emberek a legcsekélyebb okok miatt. A novemberi esküdtszéki főtárgyalások eddig kitűzött ügyei mind véres esetek és ilyenek lesznek azok is, melyeket még ezután tűznek ki. Körülbelül 14 bűntény kerül az esküdtszék elé, mely ügyekből eddig a következőket tűzték ki:

November 4. Fördös János sárbogárdi lakos szándékos emberölési ügye. 1912 június 2-án este Faragó Józsefet egy kapával úgy vágta fejbe, hogy Faragó meghalt. Elnök: Sohár Béla, bírák: Bodányi László és Sipos Sándor.

November 5. Kerna József halálközö sulyos testisértés. Ercsiben 1912 május 25-én éjjel zseb-és késsével megszurta Holenik Józsefet, aki a szuras következtében elvérzett. Elnök: Sohár Béla, bírák: Bodányi László és Sipos Sándor.

November 6. Kósa József és Ferenc szándékos emberölés kísérlete illetve fejbujtói bűnrészesség. Urhidán 1911 július 23-án Kósa József vadászfegyverből rálőtt Manek Ferencre, de lövése nem volt halálos. A lövést Kósa Ferenc fejbujtására tette. Elnök: Geiger Dezső, bírák: Bodányi László és dr. Boross Endre.

November 7. Mergl Ferenc móri lakos szándékos emberölés kísérlete. 1912. május 9-én este a móri erdőben orvvadászaton éretvén, rálőtt Petrács Ferenc vadórral de a

**Székesfehérvár legolcsóbb bevásárlási forrása!**

**Kosztüm kelmék, női posztó, flanel és pargetok**

stb., mielőtt szükségletét be nem szerzi, tessék remek választékomról és olcsóságomról meggyőződni minden vétel kötelezettség nélkül.

Zsál kendők 3 koronától.

Tisztelettel értesítem a m. t. vásárló közönséget, hogy az őszi újdonságok már raktárra érkeztek, u. m. a legujabb  
Kítunó tisztelettel **KÖVESDI MIKSA.**

**Mesés a Prágai DIET VIRSTLI**Fűszer- és lisztmentes cukor- és gyomorbetegek  
— **tápszere.** —Friss Szepesi virstli. — Friss Debreceni kalbász. — Friss felvágottak.  
FAJ KÖRTE VAJONC.**HIRTUNG KÁLMAN**

csemege és fűszer áruhaza, Nádor-u.

ÁRUM NINTASZERÜEK! — ÁRAM JUTÁNYOSAK!

Kiszolgálásom pontos. Telefon 207.

A zirci apátság Szántó forrásának nagybani elárúsítója.

I üveg ÜRMÖS bor 2:00

I üveg TOKAJI pecsenye bor 1:20 fill.

Friss prágai nyers és főtt sonka.

FRISS PÁCOLT HALAK.

gol'ó a vadór vadásztáskájában fenakadt. Elnök: Sohár Béla, bírák: Sipos Sándor és Moizer Imre.

November 8. Mihálovich Pál szándékos emberölés kísérlete. Díszdon 1912. július 28-án közvetlen közleről kétszer hasbalötte Albecker Károlyt, aki csak a különös véletlen folytán maradt életben. Elnök: Sohár Béla, bírák Bodányi László és Sipos Sándor.

**NŐI HOLTTEST azerdőben.**

Szörnyű leltre bukkant tegnap csákvári erdőben két vadór. Amint az erdőben fel s alá bolyogtak, az egyik vadkörtefa alatt egy női holttestet pillantottak meg. A lehulló arany-sárga falevelekből szefmódót borított rá a természet.

Hogyan került a hulla az erdőbe? Ez a kérdés foglalkoztatta élénken az erdőőrök fantáziáját. A bűntények különféle neveire gondoltak és siettek jelentést tenni a leletről illetékes helyeken. Az előjáróság agnoskáltatta a holttestet s Kun Erzsébet (68 éves csákvári lakosnót ismerték fel benne. Az orvosi vizsgálat kizárta a bűntény fennforgását, megállapítván, hogy szívszélhűdés ölte meg Kun Erzsébetet. Vadkörte szedni ment ki az erdőbe s ekközben érte a kegyetlen halál.

**HIREK.****Naptár**

Oktober 13. Vasárnap.  
R. Kath.: Magy. N. A.  
Prot.: Kál.  
Gör.: Ger.  
Zsidó.: Kth. bójt.  
Nap kel.: 6 ó. 17. nyugszik 5 ó. 15.  
Hold kel.: 9 ó. 53. nyugszik 6 ó. 19.

**TINTACÖPP.**

Két szörny küzd a levegőben fölöttünk. Az emberiség átka mindakettő: bármelyik győzedelmeskedjék, bármelyik kaparintsa is meg a hatalmat az emberiség fölött, az emberiség vesztes lesz, mert természetszerűleg vesztenie kell.

Háboru! Vad öldöklés, minden szebb érzés száműzése, pusztán a testnek ereje, ügyessége, az agy leleményessége, rafinériája Gyöz, kinek szerencséje van benne, de miként a párbajnál, hol két ember áll egymással szemben, sohasem biztos az egyik vagy másik győzelme, ugy a háboru sem rejt magában biztos győzelmi koszorút egy párt számára sem. Mert nem az igazság szokta a háborukat eldönteni, hanem a szerencse.

Szerencsére bizza tehát az emberiség éloto sorsát? Vajjon uraiomra kap e megint ez az átkozott elv, mely az utóbbi időben legalább az emberölés terén itt Európában feledésbe látzott merülni? A fizikailag erősebbé lesz tehát a világ ujra? Mert ki tagadhatná, hogy bár matematika süti el az ágyukat és puskákat, de véres foglyok csúf csonkítását buta ólom, vas és emberi kéz és durvaság — erő végezi. Soká volt ez divat, igaz, de elszoktunk tőle már. Ugy képzeltük: ha ma egy szerető hitves férjét, vagy egy édes gyermek atyját durva emberi kéz ártatlanul elragadta, megölte, odaállt a törvény és az igazság bíraskodott és ítelt. Csak azok a bűnök maradtak büntetlenek, melyek el tudtak rejtőzködni, de jaj volt, ha napfényre kerültek. És szép ez az igazság korszaka!

De szörny, rejtelmes szörny dirigálta így is az emberiséget végzetel felé, az enyészet biztos örvényébe. Idegeink finomnak, vibrálóak lettek és csupán az érznek élve senyvedni hagytuk kénytelen testünket. Törpül az emberiség és nő a feje. Pusztul a fizikum. De lélek test nélkül nem élhet itt e földön. Finomít tehát a lelki élet, míg annyira nem finomított, hogy elnyelt, megsemmisített — s vége ennek a világnak!

Nem lesz vége egyelőre. Mert ime, új erőre kapott a másik szörny és ujra a test életét tolja előtérbe. Ő így gyöz, így szanyargat és így pusztít, gyilkol embert. Mert mindkettő csak átkos ellenség. Finom lelki világ és színes arnyvonala, melyek másik fele oly ezerféleképp ragyoghat is, nektek vége! Durva erő, szimpla együgyűség, dagadt ajkak, meredt szemek és ólomököl fog itt uralkodni és megöli az eszmék százados fejlődését, letiporja az érzelmek virágos kertjét, melyet gonddal művelt mos-

tig az ember... de megment a túlfinomodás enyészettétől, hogy magasabb emberi törekvésednek fejét vegye, vagyis, hogy megölje benned az embert, és meghagyjon egy állatot.

Szegény emberiség mért vezetted magad e szörnyektől? Egyik testedet, másik lelkedet akarja urrá tenni, hogy megöljön. Mért nem bírsz felülemelkedni? Vagy nem bírsz? Büneid hát igazán akkorák, hogy magadnak kell megásnod sírodát is, melybe végzeted akaratod ellenére fektet elmulni?

**Diabolo.**

— A tankerületi főigazgató Pécsett. Kárpáti Kelemen, a székesfehérvári tankerület főigazgatója szombaton este Pécsre megy, hogy a főgimnáziumban és főreáliskolában szokásos ellenőrző látogatásait megtegye. A látogatásokat hétfőn reggel kezdi meg. Kárpáti Kelemen főigazgató pécsi tartózkodása alatt a ciszterci rendház vendége lesz.

— Plebánosok figyelmébe. A székesfehérvári Oltáregyesület igazgatóságához (Szuborics Jenő kananok) egyházi felszerelésekért november 1-ig lehet folyamodni.

— A polgármester és a főmérnök tegnap délelőtt végigkocsikázták a város szörnyű állapotban levő utcáit és már meg is tették az intézkedéseket az ut cák sürgős rendbehozására.

— Emléktábla. Tull Ödön festőművész síremlékét mostanában állították fel a bpesti temetőben s barátai elhatározták, hogy a székesfehérvári szülőházat emléktáblával jelölik meg. Nagy összeget gyűjtöttek össze e célra s Róna szobrászművész nagy-szabásu, remek emléktáblát készített. Az emléktáblát tavasszal fogják nagy ünnepélyességgel leleplezni és az ünnepély megteremtésén részt fognak venni társadalmi köreink is.

— Három mozi. A tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy Kerekes Lajos főjegyzővel három moziengedélyt kéret a város számára s ezeket az engedélyeket bérbe adja.

— Az ipartestületet és tagjait a helybeli munkásbiztosító pénztár f. hó 13-ikán tartandó házfelavató ünnepélyre meghívta,

— Képkiallítás. Tolnai Ákos festőművész városunkban képkiallítást rendez saját műveiből. Tolnai képei a Múcsarnok kiállításain is állandó vendégek, a művész maga pedig a Zichy-muzeum igazgatója. A kiállítást a vármegyeházán f. hó 20-án nyitják meg.

— A kereskedelmi társulat t. tagjaihoz. Tisztelettel értesítjük a társulat t. tagjait, hogy a Székesfehérvári kerületi munkásbiztosító pénztár székházavató ünnepére a társulat tagjait is meghívta. Kész tisztelettel Székesfehérvári kereskedelmi társulat felnöksége.

— Postaügynökség. Szár község postaügynökség felállítását kérelmezi s a kérelem teljesítését a főszolgabíró javasolja. Így valószínű, hogy a soproni igazgatóság fel is állítja a postaügynökséget.

— Tilos a dohányzás. Stanics János seregélyesi rövidúru kereskedő Börgöndről Seregélyesre utazott s beült a „Nemdohányzó” fülkébe, ahol vígan pipázott. A kalauz emiatt rászólt, miért is ő a kalauzt megverte és ki akarta dobni a vonatból. Hatóság eleni erőszak miatt megindították ellene az eljárást.

— Ha egy hölgynek a kosztüm szöveteje Ruddyányai Imre kizárólagos posztókereskedéséből kerül ki, úgy az a leghatározottabban finom és divatos.

— Jótékonyság. Grünfeld Józsefné 500 K-t adományozott 100 szegénynek, tegnap osztották ki.

— Képvásárlás. A Vörösmarty kör elhatározta, hogy Tull Ödön művészi hagyatékából, miután az elhunyt művész városunkban született, egy értékesebb képet megvásárol s e céra Lauschmann Gyula dr., Vértés József, Wertheim Pál és dr. Schlammdinger Jenő küldte ki.

— A mai atletikai verseny d. u. fél 3 órakor kezdődik a sóstói versenypályán. Belépőjű ülőhely 80 fillér, állóhely 40 fillér. Gyermeknek felnőtték kíséretében a tribünön is 40 fillért fizetnek. Ujból felhívjuk a nagyközönség figyelmét a mai érdekes versenyre.

— Meghívó. Tisztelettel meghívom a székesfehérvári ácsok temetkezési társulati tag urakat, folyó évi október hó 27-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésre Budai-ut 30. szám Virág-bokor vendéglő helyiségében. Tisztelettel Stéger Péter elnök.

**Háztulajdonos urak figyelmébe!**

Házak vízvezetéki, csatornázási továbbá fűdő szobák és angol kloset berendezését a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett elvállal SACHERL és SOÓS jó hírnévként örvendő cég. Iroda és minta raktár Székesfehérvárott, Nagy Sándor (Sas) utca 11.

Telefon 306 Interurban. A munka szakszerű kiviteléért több évi jóítállást vállalunk. Költségvetés és torvezés díjtalan. Vidéki munkák is azonnal eszközöltetnek. A cég megbízhatóságáról számtalan elismerő levél tanuskodik.

Zászlószentelés. A székesfehérvári rózsafüzértársulat f. hó 13-án, vasárnap tartja zászlószentelését. A vezetőség kéri az érdekelteket, hogy leányaik a jelzett napon délután 5 órára fehér ruhában jelenjenek meg a Ferencrendiek templomában.

**A merénylő zenetanár** — epiméjű. A nyáron Budán, az I. Kékgolyó utcában egy fiatal asszonyt találtak a járókelők. Hamarosan megállapították, hogy a nő Hackl-Barta József zenetanár felesége volt, akit az ura dobott ki az ablakon s esés közben zuzta össze magát. A letartóztatott ember védőjének indítványára az orvoszakértők megvizsgálták Hackl elméilapját, mert Hackl egy ízben már Székesfehérváron elmebetegnek nyilvánították. Az orvoszakértők most terjesztették be szakvéleményüket, amely azt mondja, hogy Hackl a cselekmény idején öntudatos állapotban volt, de különben rossz tettek elkövetésére hajlandó ember. A merénylő zenetanár ehhez képest törvényes uton felelősségre vonják.

**Tánciskola.** Thürzó Gerőné és fia az előnyösen ismert táncoktatók, kik több táncfolyamot már városunkban nagy sikerrel vezettek, f. hó 19-én új táncfolyamot nyitnak az iparos-kör Kossuth-utca 9. sz. alatti nyomán parkosított termében. Jelentkezni Budai-ut 6. sz. alatti lehet bármikor. A tanfolyamon az összes új modern táncokat biztos sikerrel tanítják. *Gyermekek részére délután 5-től 6-ig, felnőtteknek esti kurzus.*

**TEÁT** mindig a **FIUMEI KÁVÉBEHOZATALNAL** (Barátok-épülete) vásároljon. Telefon 250. Háztartási-tea 1 csomag 5 dkg. 40 fillér, 1 csomag 10 dkg. 80 fillér.

**Egy új népszanatórium.** Közegészségügyi intézményeink gyér száma a közeljövőben új, hatalmas intézménnyel szaporodik. Ez új intézmény jelentősége ennél nagyobb, mert annak a szegénysorsú népek az érdekeit szolgálja, amely különben támogatás és segélyezés nélkül elpusztulna. Már elkezdődtek az Augustus (tűdőbeteg) népszanatórium építési munkálatai a gyönyörű fekvésű, ózondús levegőjű debreceni Nagyerdőben s a jövő év nyarán az egész népek ez az új vára megnyitja kapuit a feléje tolongó szerencsétlen, szegénysorsú tűdőbetegeknek. A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület tulajdona ez a sanatórium, amely már második intézménye az érdemes, fáradhatatlan tevékenységű humanitárius egyesületnek. Az Augustus sanatórium építési alapja javára az egyesület halottak napján ismeretes jelszava a poetikus "Csak egy virágzálat!" jelszó alatt országos gyűjtést indít, amelyet támogatnak a közigazgatási és egyházi hatóságok is. Miután pedig az épülő népszanatórium első sorban társadalmi intézmény, az egész magyar társadalomnak szeretettel kell felkarolnia és elősegítenie a gyűjtés ügyét, hogy ez a gyönyörű és közhasznú intézmény minél előbb tétő alá kerüljön. Adakozzon tehát mindenki tehetsége szerint a nemes célra. Ha felhangzik majd utcáinkon vagy templomainkban, a temetők bejáróinál az esdő kérelem, jó szívvél hullajtás mindenki a maga fillérért az éljé nyújtott gyűjtőtársolyba. Szerencsétlen, szegény, inséges társadalmunk leg-

pusztított réme a tűdővész, amely ellen nemes kitartással vívsei az egyesület immár több mint egy évtizede irtó hadjáratot. A társadalom a maga javát szolgálja, ha az éjajta egysületei törekvést, amely szervezni tudja a védekezést és újabb alkotásaival szép és látható eredményeket tüntet fel, támogatja. Az egyesület hálásan veszi a hozzá közvetlenül eljuttatott adományokat és és kéri a nagyközönséget, hogy azokat címére: József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület Budapest, IV. Sütő-utca 6. küldje.

**Mi a divat szín?** Angol női kosztüm szövetekben, tegethof, zöld, lila, barna. Ajánljuk a Rudbányai féle kizárólagos posztókereskedést.

**Értesítés.** Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy ezentul minden pénteken hálestélyek tartanak. Zenét Pozsár Lajos zenekara szolgáltatja. Kiváló tisztelettel: **Jurancik J.**

**Vérben fürdők.** . . . Pinke János béreslegény otthagyja a pusztát s ostor helyett puskát fog a kezébe. Tegnapelőt bement Miko Imre intézőhöz, hogy fizesse ki, mert elmegy katonának. Az intéző kifízte. A legény leitta magát s részegen megint bement Mikohoz hogy fizesse ki. Az intéző kidobta. Harmadszor már nyitott bicskával ment vissza a legény és kijelentette, hogy vérben fog fürdőni mielőtt berukkol. Erre a szomszéd szobából több berohantak és lefegyverezték a vitét. Esetveszélyes fenyegetés miatt megindították ellene az eljárást.

Angol costume kelmeik legnagyobb választékban Keresztes Zsigmondnál kaphatók. Ugyanott legdivatosabb angol férfi ruhakelmék.

**Az országutról.** A csendőrök feljelentették Karsay Lajos kápolnásnyéki földbirtokost, mert Rüdög Sándor utkaparót, mivel ez az ő kocsiját nem égő lámpa miatt az országuton megállította, ostonnal megverte.

**ÜZLETÁTHELYEZÉS.** Melyentisztelt közönség szíves tudomására hozom, hogy kádárüzletemet Budai-ut 86. sz. alá, Fábrián-féle házba helyeztem át. Raktáron tartok mindenféle e szakmába vágó munkákat, ugyszintén javításokat olcsón és pontosan teljesítek. Weirald János kádármester.

**Rőtintőzés.** A csatornaviz kihasználására a tanács legalkalmasabbnak tartja a rét öntözést. Ehhez azonban pénz kell. Az államtól 34000 K segílyt kér erre a célra a város.

**ÉRTESÍTÉS.** Bernstein & Káldor és Becsey cég a székesfehérvári városi vízmű építői tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Rákóczy-utca 9. telef. 252). Kéri a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, a hol részletes felvilágosítással és rövidesen nagy mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra. Kívánára lakások részletes felvételét, tervek és költségvetésének szakszerű elkészítését, a tényleges megbízásra vonatkozó minden kötelezettség nélkül, díjtalanul eszközlik.

**Meghalt a „jegyző ur.”** Bizony. Nem látjuk többé alkoholtól pompásan preparált orrát, nem mutogatja tévív idején a mezítábat. Meghalt. A szt. György körházban. Berégi Ferenc volt a neve s mint hogy a jegyzői pályáról süllyedt le, csak jegyző urnak ismerte mindenki.

**Saját érdeke mindenkinek, hogy áron alul vásároljon a „KÉK CSILLAG” áruházban.**

Duplaszales teli sevit	76 fill.
120 szales angol kelme	K 120-40
1 vég 23 méteres vazon	K 8-65
1 vég 23 méteres cernakanavasz	K 10-20
vég 23 méteres 1/2 szales ágy-luzatvazon	K 11-75

**Az összes parget raktár nagyon olcsón lesz árusítva.**

**Alba mozgófényképszínházban** október hó 12 és 13-án itt még nem látott csodás szép műsor kerül bemutatásra: „A cirkusz gróf” (repülő lovas), 3 felvonásos fenomenális dráma. 3 mellékkép: 1. Modern gyermekek. 2. Hűséges kutya. 3. Ducci bácsi szelencéje, magyar film. Vasárnap 3 előadás 5, 7 és 9 órakor.

**Vasar- és ünnepnapokon műtermemben meghatározott (fix) árákból 30 százalék engedményt nyujtok. Elsőrangú munkát és a legmondosabb kivitelű biztosít Szigeti főhercegi kamarai fényképész.**

**A betörő.** Berveiler János tolvaját. Kuliszeki Tibornak hívják. Újpesti lakos, foglalkozása műszaki rajzoló. Elég előkelő tolvaj, meglehetünk vele elégedve.

Izlelje meg a **Szigethy-féle „IDEAL”** pörkölt kávé I kgr. 4 korona 80 fillér.

**Szigethy kávé és tea behozatal.**

**Az Élet** ma megjelent számának szenzációja: Babits Mihály új Dante-fordításának bemutatása. A Pokol III. énekét közli mutatól az Élet, a kiváló poéta fordításában Babits egyéniségéről is közöl egy finoman rajzolt képet az Élet, melynek e számába Andor József irt novellát, Kiss Menyhért, Lendvai István és Móricz Károly pedig verset. Zsoldos László „Főfelé megyünk c. regénye véget ér az Életnek e gazdag tartalmú, szépen illusztrált számában.

**Enyveshát!**

10 darab fénykép 80 fillér. Nádor-utca 13.

**A Fejermegyei Napló kapható:**

*Rotter Izsák,*  
*Ulmann Imre,*  
*Melczner nővérek,*  
*Krausz Verona* dohánytözsdejében.

**Fejermegyei Napló és Ujjap kapható:**

*Belvárosi fogyasztási szövetkezel.*  
*Perlaki Ilona* lisztkereskedésében Simor-utca.  
*Szeidl Teréz* kereskedő Malom-utca.

**Fogyasztási Szövetkezel Závoly-utca.**

**Finta Imre** kereskedő Berenyi-ut.

**Leibl János** kereskedő Olaj-utca.

**Barna Viktor** kereskedő Ösz-utca.

**Vadász Ferenc** Budai-ut dohány-tözsde.

**Törvényszék.**

**Széthamos.** A székesfehérvári kir. törvényszék büntügyi osztályán érdekes ügyet tárgyaltak tegnapi. Az előzetes letartóztatásban levő Keményfi Béla (álnéven Végh Mihály és Martonfi Mihály) 48 éves kecskeméti gépészkovács 10 rendbeli csalással valólvá került a kir. törvényszék elé. Feltalált egy haszontalan borszivőkészülék, melynek szabadalmi jogát Kassán, Kecskeméten és Kolozsváron is eladta, de az előbbi eladásokat mindenütt elhallgatva. Hozzáért azért került, mert Vajtán a múlt év decemberében öv. Schuller Sándorné sz. Kirchner Ilonánál mint gépmérnök adta ki magát s eljegyezte öv. Schullerné. Mint vőlegény több pénzt csalt ki s jövendőbeli anyósát is megkárosította ilymódon, sőt a jeggyűrűket is visszavitte azzal az ürüggyel, hogy belevetési a nevetek.

Ítéletet lapunk zártáig nem hozott a bíróság.

**Szerkesztői üzenetek.**

**K. Helyben.** Az a beadvány céltalan bösörködés. Semmi egyéb. Minsteri döntvény van rá, hogy a bizottsági tagok addig tartják meg tagsági jogukat, amíg mandátumuk le nem jár. Egyébként, mint értesültünk, az a két becsületes tóvárosi polgár egyszerűen be lett ugatva az aláírásba. Nekik semmi kifogásuk a szóbanforgó két papbizottsági tag ellen, kiknek egyike különben is csaknem minden közgyűlésre megjön, a másik pedig hat éves iskolaszéki elnöki, önzetlen, becsületes működése után mindenestre más elismerést érdemelne, mint ha most ilyen apró piszkálásokkal akarják a város ügyeit intéző testületből kitessékelni. Hiszszük, hogy nem fognak leköszönni azok szép szeméiert, kik a háttérből ezt a kis manővert mozgatják — talán csak nem azért, mert az illető bizottsági tagok — papok?

Székesfehérvár sz. kir. város rkaptánysága, mint rendőri büntető bíróság.

1912. kih. 9312 sz.

A székesfehérvári rkaptányság, mint I. fokú rendőri büntetőbíróság rendőrbírája Zavaros Aladár rkaptány, a vád képviselőjében dr. Kisteleki Károly t. ügyész részvételével mellett terményhamisítási kihágással terhelt Paulusz Józsefné kihágási ügyében Székesfehérvárott 1912. év szept. hó 25 napján megtartott nyilvános tárgyalás után következőleg

**Ítélet:**  
Paulusz Józsefné székesfehérvári születésű, 62 éves tk. vallású földműves neje — székesfehérvári lakos az 1895. XLVI. tc. 3 §. a és c.) pontba ütköző kihágás miatt, melyet azzal követett el, hogy a

közfogyasztásra szánt tejet meghamisította vizzel vegyítette és az ilyenként előállított tejet forgalomba bocsátotta, — az 1895. XLVI. tc. 3. §. alapján — a kbtk. 21. §. alkalmazásával — részben az államkincstárt, részben a v. szegénypénztárt illető egyszáz és huszonöt korona, továbbá egyszáz és huszonöt korona pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén pedig öt és kettő továbbá öt és kettő napi elzárással büntetették. Köteles ezen összeget 15 nap alatt különben közig. végrehajtás terhe mellett megfizetni. Az elzárás alkalmazása esetén az életmezési, valamint a netán felmerülő eljárás költségeket sajátjából tartozik viselni.

Köteles egyuttal terhel 8 kor. vegyvizsgálati díjat 15 nap alatt, közig. végrehajtás terhe mellett a vegyvizsgáló állomás részére megfizetni. Elrendeltek egyuttal, hogy jelen ítélet — jogerő után terhel költségén a „Fejérmegyei Napló” c. napilap egyik példányában közzétessék.

**Megokolás:**

A vegyvizsgáló állomás szakvéleménye alapján kétségtelenül megállapítható, hogy a terhel által forgalomba bocsátott és a rendőrség által megmintázott tej hamisított, lefőzött s így az 1895. XLVI. tc. és végrehajtási rendelete követelményeinek meg nem felelő tej.

Terhel a megtartott tárgyaláson tagadta, hogy a tejet meghamisította és lefőzte, beismerte azonban, hogy a tejet a termelés helyéről leánya egyenesen a vevőkhoz szállította. Minthogy pedig hivatalból tudott körülmény, hogy a rendőrség a mintavételt akkor eszközölte, ami előtt még a tej a vevőkhoz került. e tény körülmény és a vegyvizsgáló állomás terhelő szakvéleménye alapján kétségtelen terhelnek az 1895. XLVI. tc. 3. §. a. pontja útk. kihágásban való bűnössége.

Terhel továbbá beismerte aztán, hogy a rendőrség által megmintázott és kifogás alá eső tejet forgalomba hozta s így az 1895. XLVI. tc. 3. §. c. pontba útk. kihágást is elkövette.

Mindezek alapján terhelte a rendelkező részben feltüntetett büntetéssel megbüntetni és a Rbsz. 213. §. alapján a költségek megfizetésére kötelezni kellett.

Ezen ítélet terhel t. főügyész, előtt nyomban kihirdettetvén. miután felebbzési joga van kitaníttatnak abban megnyugodtak.

Kmft.

**Zavaros**

rkapitány,  
mint r. büntető bír.

Terhel büntetlen előlétele és részbeni beismerése enyhítő körülményül vétetett ugyan és erre tekintettel a kbtk. 21 §. alkalmaztatott is, — de a kbtk. 21 §. alkalmazásával kiszabott büntetést súlyosabb mérvben kellett megállapítani és el kellett rendelni az 1895. XLVI. tc. 7 §. alapján az ítélet hírlapi közzététel is, minthogy terhel nagyobb közönséget látott el tejjel és a hamisítás nagy foka mellett a tej lefőzött is volt.

Székhérvár. 1912. IX. 25.

**Zavaros**  
rkapitány,  
rbbíró.

V.

ez ítélet jogerős, végrehajtható.  
Kmft.

**Zavaros**  
rkapitány,  
rbbíró.

**Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstöltusok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.**

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. a Zirci templommal szemben).

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

Özv. Kocsis Ferencné és társai tulajdonát képező a székhérvári 1557 sz. betétben A I 1—2 sorszám alatti az Alsókirálysor 23 szám alatt levő ház, udvar és kertből áll ingatlan f. évi október hó 14-én 15000 kor. azaz Tizenötezer korona kikiáltási ár mellett eladatni fog.

Az árverés Székesfehérvár szab. kir. Város árvaszékeknek hivatalos helyiségében (Szőgyény-Marisch utca) délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Az árverési feltételek az árvaszéki kiadónál a hivatalos órák alatt, ugyszintén dr. Holly Géza ügyvéd urnál, a tulajdonosok jogi képviselőjénél bárki által betekinthetők.

**Dr. Holly Géza**  
ügyvéd.

**Apróhirdetések.**

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Egy perfekt szakácsnő és egy mindenes fiu helyet keres.**

Legújabb hölgy és leányka kalapok szép választékban, átalakításokat legelegységben minták szerint készíti Borkovits Berta Rákóczi-utca 31.

10—12 kocsi marhatrágya eladó, Vágóhídi-dűlő 2. ház Pap Istvánnál.

**Eladóház.** Csutura-utca 8. sz. számú ház, lakás istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódni Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Egy intelligens uriaszony gyermek mellé, vagy háztartás vezetésére e hó 15-re helyet keres. Valamint két intelligens leány szintén gyermek mellé vagy komornának ajánlkozik.

A takarodó uttól a középső dűlőben és a lapos kúti dűlőben egy-egy buzaföld természetesen vagy termés nélkül eladó tudakozódni lehet Rác-utca 41.

**Istálló** 2—4 lóra huszárszobával november 1-re kiadó Széchenyi-utca 26. a.

Egy könnyű üzleti és egy könnyű fekete fedese kocsi jutányos áron eladó, Bogyai Andor fűszerkereskedőnél Buda-ut 1.

**Műhelynek** igen alkalmas, nagy istálló november 1-re kiadó Széchenyi-utca 26. a.

Négy motor eladó. Széchenyi utca 102.

**„STYRIA-UNIVERSAL“**  
**KÖTŐGÉPEK**  
megmunkálnak finom és vastagszálú pamutot ugyanazon gépen. Árjajuk ingyen. — Részletfizetésre is.  
**STYRIA-KÖTŐGÉPGYÁR, GRAZ, III.**

**NYILVÁNOS KÖSZÖNET**  
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak, cs. és kir. udvari szálító, Neunkirchen, Alsóausztria feltalálójára  
**Wilhelm-féle teának**  
Hogy én a nyilvánosság elő lépek, teszem ezt azért, mert kötelességemnek tartom Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak Neunkirchenben, hálás köszönetemet nyilvánítani azon szolgálatáért, mellyel a Wilhelm-féle tea az én  
**fájdalmas reumatikus szenvedésemet**  
megszüntette és ezért azoknak, kik ezen rettenetes betegségbe estek ajánlom a teit használatát, 4 heti használat után nemsokára teljesen megszűnt a fájdalom, hanem dacára annak, hogy már 6 hét óta nem iszom a teát, az egész testalkat részem megjavult. En meg vagyok győződve, hogy mindenki, aki hasonló betegségben szenved, ezen tea használatát által a feltalálót, Wilhelm Ferenc urat, úgy mint én dálni fogja!  
Kiváló tisztelettel **Butschin-Steifejd grófnő főhadnagy neje.**  
**Ára csomagonként 2 K, 6 csomag 10 K.**  
Hol gyógyszerész s drogériában nincs, direkt küldés!

**HAVRANEK LAJOS**  
szobrász és kőfaragó telepe  
Beleeskülföldi gránitsyenit- és márvány síremlékek, épületek és szobrász munkák műveszi síremléktervek Székhérvár Ómor-utca 10

**VÉDJEGY.**  
**EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK**  
Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalati ezen védjegyről ismerhetők fel.  
**FIGYELEM!**  
Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-ös varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjegyre éliott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.  
**SINGER Co.**  
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.  
— SZÉKESFEHÉRVAR. —  
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

# ÁLLANDÓ BETÉTEKRE

## 5% - OT

ad a

Székesfehérvári  
Hitelszövetkezet



Pecset helyett sajtóbélyeggel zárja le leveleit!

### EGYELŐRE

nincs nagyobb és sürgetőbb kötelességünk, mint a a kath. sajtó támogatása. Ezen kötelesség lerovásának egyik igen célszerű módja, hogy a

**Kath. Sajtóegyesület**

művészi kiállítású  
levélzáró bélyegeit

használjuk és terjesztjük.

A legkisebb mennyiség melyet postán bérmentve küldjünk, félív, (40 darab), aminek 1 korona-20 fillér az ára. Rendeljen belőlük **UTALVÁNYON** és a szelvényen írja meg, hogy **„LEVELZÁRO BÉLYEGET”** kíván! Tizenkét különféle kép! Négy színváltozat!

1 iv (120 darab)  
2 KOR. 40 f.  
1 darab ára 2 f.

Megrendelhetők: a  
Katholikus Sajtóegyesület központi  
irodájában

11. évf. Ferenciek-tere 7.

## A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET áruraktára

szállít:

I. r. porosz diószenet . 4 K — f.  
II. " " " " . 3 " 60 "  
II. " " darabos . 3 " 60 "  
szápári darabos szenet . 2 " 40 "

cserhasábot m<sup>3</sup>-kint . 11 K — f.  
bükhasábot " " . 10 " 50 "  
dorongfát " " . 8 " 50 "  
apritott fát mm.-kint . 2 " 44 "  
árban. A házhoz szállítást a szöv.  
vetkezet vállalja:

1. a szén mm.-ját . . . . . 16 fill.  
2. hasábfá m<sup>3</sup>-ét . . . . . 60 "  
3. az apritott fa mm.-ját  
helyre öntve . . . . . 16 "

Mint hogy az ősszel előrelátható  
árutrolódás és vagonhiány a szállítást késleltetheti, kérjük tagjainkat,  
hogy megrendeléseiket mentül előbb  
juttassák hozzánk.

Az igazgatóság.

## Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetkezete

mint az Országos Köz-  
ponti Hitelszövetkezet  
Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat  
óriási mennyiségben tartjuk  
raktáron, legegyszerűbbtől a  
legfinomabb kivitelig, melyre a  
n. é. közönség figyelmét fel-  
hívjuk.

Munkáinkért a legmesz-  
szebbmenő szavatossá-  
got vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a

**Szövetkezeti  
Igazgatóság.**

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

## TISZTÁN

és világosan úgy kérje  
és fogadja el, ha szap-  
pant vesz, hogy

**KOLOZSVÁRI  
(HEINRICH-féle)**

Glycerin szappan  
Tojás " "  
Mandula " "  
Márvány " "

A kolozsvári gyógyszappan-  
gyár azért lett világhírű,  
mert a legdrágább és tel-  
jesen ártalmatlan anyag-  
ból készíti szappanait.

## Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel  
kiszíttatunk,

**SINGER CO. varrógép-részvény-  
társaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégibb  
varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádorutca. Töltényi-bás

## ÓRIÁSI VÁLASZTÉK!

Valódi szörme boák Legdivatosabb női és Női és lányka előtt  
és muffok! lányka filz és volaur és lüster kötények!  
kalapformák!

Óriási raktár

**SIRKOSZORUKBAN.**

Egy tanuló felvétetik! — Telefon 315.

**KOVÁTS ANTAL**

uri- és női divatruháza. Városház-tér.



Ha  
**eladni**

vagy  
venni-valója

van

az apróhirdetések közt  
tegye közzé!

## SZENT ISTVAN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca  
3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikuttaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzőeken modoruk által tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

### Gőzfürdő napok:

Úrak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át. A fürdődjú pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.

### Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő . . . . . —60  
Gyermekek 10 évig . . . —30  
Porcellán kád . . . . . 1—  
Cinkád . . . . . —80  
Hideg-gyógyfürdő . . . —60  
Iszapfürdő . . . . . 2—  
Szénsavas-fürdő . . . . . 2—  
Sósfürdő . . . . . 1—  
BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Ifj. TÖGL GYULA,**  
fürdőtulajdonos.

Az eddig elért kedvező eredmények és azon törekvés, hogy a folytonosan fokozódó igényeknek megfelelhessünk, indított bennünket arra, hogy

## ANGOL és FRANCIA SZABÁSZATI MŰTERMEINKET

nagy áldozatok árán újjászerveztük, magasabb színvonalra emeljük.

**Szerződöttünk egy elismert kitünő szabászt, aki ismeretét a főváros**

**legelsőbrendű műtermeiben és legelőkelőbb vevőkörben szerezte**

és legjobb munkaerők által támogatva, épügy angol kosztümöket, mint francia toilleket szakavatottsággal és speciális ízléssel kiállítva szállíthatunk mérsékelt árszabás mellett.

A föntiekre hivatkozva felajánljuk szolgálatainkat mélyen tisztelt vevőinknek és szíves figyelmükbe ajánljuk, hogy őszi és téli divatkülönlegességeink

**toilleket és kosztüm kelmékben, téli mosókelmé különlegességekben, pongyola és blouse kelmékben**

a cégünknel megszokott ízléses és kiválóan dú választékban raktárra érkeztek.

**OLCSÓ SZABOTT ÁRAK!**

# SCHUBERT és SCHLÉSINGER

Divatkülönlegességek nagy áruháza, ANGOL és FRANCIA női szabászati műtermei és menyasszonyi kelengye vállalata

**Székesfehérvár, Nádor-utca.**



## Meglepő újdonság FACIMBALOM (XILOPHON)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A Facimbalom 15 különböző vastagságban összehangolt fadarabokból áll és a mellékelt verőkkel (egy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajánpekkel **CSAK 8 KORONA.**

**Wagner a „Hangszer-Király“**

orszeri elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Üväs: figyeljen jól a pontos címre és házszámra.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **RÉTHY-féle PEMETEFÜ czukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok hasztalan utánzata van. Az eredetinek minden darabján rajta van a RÉTHY név. 1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona. Mindenütt kapható. — Csak Réth-félét fogadjanak el.

## „NIGRIN“ legjobb cipőkrem a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

**20** fillér egy óriási doboz!  $\frac{1}{\text{kgr}}$  **75**,  $\frac{1}{\text{kgr}}$  **140**,  $\frac{1}{\text{kgr}}$  **270** fillér.

Fernolentt világhírű fénymaz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban! **Cipőkrem különlegességek minden színben!** a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

**JÉGPOR** biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismétélárusítóknak minden ctkkból megfelelő árengedmény! —

**Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.**

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képkeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkenőcs. Bőrapretúra, nyeregzsappan, kályha és fém tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbel tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipő tisztítószer. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

**„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes** igen olcsó árak mellett kapható,

Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

## LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Trieszti szivacsbehozatal.

**Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.**

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és áru telepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.